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Q.1) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्राथमिक उत्पादकता मिमिन्न प्रकार के पाररमथथमतक ततं्रों िें एक सािान होती ह।ै 

2. मितीयक उत्पादकता को उपिोक्ताओ ंिारा नए कार्बमनक पदाथों के मनिाबण की दर के रूप िें पररिामित मकया गया ह।ै 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही िहीं है? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.1) Solution (a)  

 

प्राथमिक उत्पादकता मकसी मिशिे क्षेत्र िें रहने िाले पौधों की प्रजामतयों पर मनिबर करती ह।ै यह मिमिन्न पयाबिरणीय कारकों, 

पोिक तत्िों की उपलब्धता और पौधों की प्रकाश संशे्लिक क्षिता पर िी मनिबर करता ह।ै इसमलए, प्राथमिक उत्पादकता मिमिन्न 

प्रकार के पाररमथथमतक तंत्रों िें मिन्न होती ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 
मितीयक उत्पादकता को उपिोक्ताओ ंिारा नए कार्बमनक पदाथों के मनिाबण की दर के रूप िें पररिामित मकया गया ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.2) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्राथमिक िांसाहारी प्राथमिक उपिोक्ता िी होते हैं। 

2. जीि की ितृ्य ुसे अपरद (detritus) खाद्य श्ृंखला / िेर् की शरुुआत होती ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.2) Solution (b) 

 
शाकाहाररयों को प्राथमिक उपिोक्ता िाना जाता ह।ै प्राथमिक िांसाहारी को मितीयक उपिोक्ता िाना जा सकता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 
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जीि की ितृ्य ुसे अपरद (detritus) खाद्य श्ृंखला / िेर् की शरुुआत होती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.3) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. प्रत्येक पोिण थतर पर जीमित पदाथब का कुछ मनमित द्रव्यिान होता ह,ै मजसे मथथत शथय या खड़ी फसल (standing 

crop) कहा जाता ह।ै 

2. एक प्रजामत के जैििार (biomass) को केिल शषु्क िार के रूप िें व्यक्त मकया जाता ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.3) Solution (a) 

 

एक मिमशष्ट सिय पर प्रत्येक पोिण थतर का जीमित पदाथब का कुछ मनमित द्रव्यिान होता ह,ै मजसे मथथत शथय या खड़ी फसल 

कहा जाता ह।ै मथथत शथय को जीमित जैमिकों की िात्रा (जैििार) या इकाई क्षेत्र िें संख्या िें िापा जाता ह।ै  

 

इसनिए कथि 1 सही है। 

 
एक प्रजामत के जैििार को ताज़ा या शषु्क िार के रूप िें व्यक्त मकया जाता ह ै

 

इसनिए कथि 2 गित है। 

 

Q.4) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. सिदु्र िें जैििार का मपरामिड आि तौर पर उलटा होता ह।ै 

2. एक दी गई प्रजामत एक ही सिय िें एक ही पाररमथथमतकी तंत्र िें एक से अमधक ट्रॉमफक थतर पर मिद्मान हो सकती ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही िहीं है? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 
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Q.4) Solution (d) 

 

सिदु्र िें र्ायोिास का मपरामिड आि तौर पर उलटा होता ह,ै क्योंमक िछमलयों के जैििार फाइटोपलांकटन के जैििार से कहीं 

अमधक ह।ै 

 

अतः कथि 1 सही है। 

 
एक दी गई प्रजामत एक ही सिय िें एक ही पाररमथथमतकी तंत्र िें एक से अमधक ट्रॉमफक थतर पर मिद्मान हो सकती । उदाहरण के 

मलए, एक गौरैया एक प्राथमिक उपिोक्ता ह ैजर् िह र्ीज, फल, िटर खाती ह ैऔर यह एक मितीयक उपिोक्ता ह ैजर् िह कीड़े 

और कृमि खाती ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है।  

 

Q.5) निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ििाब के िारा िायिुंडल िें फॉथफोरस के अंतिाबह की तलुना िे, कार्बन अंतिाबह अपके्षाकृत र्हुत कि होता ह।ै 

2. जीिों और पयाबिरण के र्ीच फॉथफोरस का गैसीय मिमनिय मर्ल्कुल नगण्य होता ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा / से सही है? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.5) Solution (b) 

 

ििाब के िारा िायिुंडल िें फॉथफोरस का अंतिाबह, कार्बन अंतिाबह की अपेक्षा र्हुत कि होता ह।ै 

 

इसनिए कथि 1 गित है। 

 
जीिों और पयाबिरण के र्ीच फॉथफोरस का गैसीय मिमनिय मर्ल्कुल नगण्य होता ह।ै 

 

इसनिए कथि 2 सही है। 

 

Q.6) मनम्नमलमखत िें से कौन सा पिाबकल्चर (Permaculture) को पररिामित करता ह?ै 
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a) पिाबकल्चर क्षेत्र की पाररमथथमतक िहन क्षिता के िीतर कृमि और जलीय कृमि प्रणाली ह।ै 

b) पिाबकल्चर कृमि और सािामजक मडजाइन मसद्ांतों की एक प्रणाली ह ैजो प्राकृमतक पाररमथथमतक ततं्रों िें दखेी गई पैटनब 

और मिशेिताओ ंके अनुकरण या सीधे उपयोग के आसपास कें मद्रत होती ह।ै 

c) पिाबकल्चर कृमि और कृमि आधाररत उद्योग के मिकास की एक प्रणाली ह।ै 

d) उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

Q.6) Solution (b) 

 
• पिाबकल्चर कृमि उत्पादक पाररमथथमतक तंत्रों के प्रमत सचेत मडजाइन और रखरखाि की प्रणाली ह ै मजसिें प्राकृमतक 

पाररमथथमतकी की मिमिधता, मथथरता और लचीलापन शामिल ह।ै 

• यह ि-ूपररदृश्य और लोगों के िध्य सािंजथयपणूब एकीकरण ह-ै यह उनके िोजन, ऊजाब, आश्य, और अन्य सािग्री 

और गरै-िौमतक आिश्यकताओ ंके मलए थथायी रूप से प्ररं्ध करता ह।ै 

• इस शब्द  का प्रयोग 1978 िें मर्ल िोमलसन िारा मकया गया था। 

 

इसनिए कथि b सही है 

 

Q.7) निम्िनिनित में से कौि सा कथि पाररनथथनतकी के संदर्भ में 10 प्रनतशत नियम (10 per cent law) की 

सही व्याख्या करता है? 

a) प्रत्येक मनम्न पोिण थतर से उच्च पोिण थतर पर केिल 10 प्रमतशत ऊजाब थथानातररत होती ह।ै । 

b) एक पोिण थतर िें जैििार मनचल ेपोिण थतर का केिल 10% होता ह।ै 

c) सयूब के प्रकाश िें 10 प्रमतशत िमृद् के साथ एक पाररमथथमतकी ततं्र िें िनथपमत की िमृद् दोगनुी हो जाती ह।ै 

d) ग्लोर्ल िामििंग र्ढ़ने के साथ तापिान िें 10 प्रमतशत की िमृद् होगी। 

 

Q.7) Solution (a) 

 

• रेिंड मलंडिैन (1942) िारा एक पोिण थतर से अगले तक ऊजाब के थथानातंरण का दस प्रमतशत मनयि प्रथततु मकया 

गया था। 

• इस मनयि के अनुसार, एक ट्रॉमफक लेिल से कार्बमनक पदाथब से ऊजाब के थथानांतरण करने के दौरान कार्बमनक पदाथब से 

मिलने िाली ऊजाब का िात्र लगिग दस प्रमतशत ही प्राप्त करता ह।ै 

 

इसनिए कथि a सही है 

 

Q.8). पाररनथथनतक अिुक्रमण (Ecological succession) के बारे में निम्िनिनित कथिों में से कौि सा सही 

है / हैं? 
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1. जलारंिी अनुक्रिण (Hydrarch succession) जलिग्न क्षेत्रों िें होता ह ै और अनुक्रिण श्ेणी हाइमिक 

(hydric) से सिोदम्क (mesic) पररमथथमत की ओर अग्रसररत होती हैं।  

2. शषु्कतारंिी अनुक्रिण (Xerarch succession) शषु्क क्षेत्रों िें होता ह ैऔर यह श्ेणी शषु्कता (xeric/dry) 

से सिोदम्क (mesic) पररमथथमत की ओर र्ढ़ती ह।ै  

 

िीचे नदए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुिें: 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.8) Solution (c) 

 
• मकसी मदए गए क्षेत्र की प्रजामतयों की संरचना िें क्रमिक और काफी अनुिामनत पररितबन को पाररमथथमतक अनुक्रिण 

कहा जाता ह ै

• आिास की प्रकृमत के आधार पर चाह ेिह पानी हो ;या र्हुत आद्र क्षेत्र अथिा र्हुत शषु्क क्षेत्र पौधें के इस अनुक्रिण 

को क्रिशः जलारंिी अथिा शषु्कतारंिी कहते हैं। 

 

जलारंिी अनुक्रिण (Hydrarch succession) जलिग्न क्षेत्रों िें होता ह ैऔर अनुक्रिण श्ेणी हाइमिक (hydric) से 

सिोदम्क (mesic) पररमथथमत की ओर अग्रसररत होती हैं।  

 

इसनिए कथि 1 सही है 

 

शषु्कतारंिी अनुक्रिण (Xerarch succession) शषु्क क्षते्रों िें होता ह ैऔर यह श्ेणी शषु्कता (xeric/dry) से 

सिोदम्क (mesic) पररमथथमत की ओर र्ढ़ता ह ै

 

इसनिए कथि 2 सही है 

 

Q.9) "नकसी नदए गए के्षत्र के र्ीतर पाए जािे िािे जीिों, पौधों और जाििरों की प्रजानतयों का संपूणभ पूरक"। 

िाकयांश से संबनंधत सही शब्द चुिें: 

a) सिदुाय (Community) 

b) र्ायोटाइप (Biotype) 

c) र्ायोटा (Biota) 

d) र्ायोि (Biome) 

 

Q.9) Solution (c) 
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समुदाय (Community)-मिमिन्न प्रजामतयों की जनसंख्या जो एक साथ, एक ही क्षते्र िें रहती ह ैतथा एक-दसूरे के साथ 

परथपर मक्रया करती ह।ै जैमिक सिदुाय कहलाती ह।ै  

बायोटाइप (Biotype): एक र्ायोटोप एक सिान पयाबिरणीय पररमथथमतयों का एक क्षते्र ह ैजो पौधों और जानिरों के एक 

मिमशष्ट संयोजन के मलए एक जीमित थथान प्रदान करता ह।ै र्ायोटोप लगिग पयाबिास शब्द का पयाबय ह।ै 

 

बायोटा (Biota): मकसी क्षेत्र के िीतर पाए जाने िाले जीिों, पौधों और जानिरों की प्रजामतयों का संपणूब परूक। 

 

बायोम (Biom): मिमशष्ट पौधों के सिदुायों और संरचनाओ ंकी मिशेिता िाला एक र्ड़ा थथलीय पाररमथथमतकी तंत्र; आितौर 

पर इस क्षेत्र को प्रिखु िनथपमत के नाि से रु्लाया जाता ह।ै 

 

जैिमंडि (Biosphere): पथृ्िी की सतह पर या उसके पास जंहा जीिन संिि हो। 

 

Q.10) झीि पाररनथथनतकी के निए सामान्य निशेषताओ ंके संबंध में निम्िनिनित कथिों पर निचार करें: 

1. ऑमलगोट्रोम़िक (Oligotrophic) िें पोिक तत्ि की िात्रा र्हुत कि होती ह ैजर्मक यटू्रोम़िक (Eutrophic) 

िें पोिक तत्ि की िात्रा र्हुत अमधक होती ह ै

2. यटू्रोमफक िें अधःसर (hypolimnion) िें ऑक्सीजन िौजदू होता ह ैजर्मक ओमलगोट्रोम़िक िें अनुपमथथत होता 

ह।ै 

 

उपरोक्त कथिों में से कौि सा सही है / हैं? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.10) Solution (a) 

 

उनकी पोिक सािग्री के आधार पर, उन्हें ओमलगोट्रोम़िक (र्हतु कि पोिक तत्ि), िेसोट्रोम़िक (िध्यि पोिक तत्ि) और 

यटू्रोम़िक (अत्यमधक पोिक तत्ि सिदृ्) के रूप िें िगीकृत मकया जाता ह।ै 

िारत िें अमधकांश झीलें या तो यटू्रोम़िक या िेसोट्रोम़िक हैं, क्योंमक उनके आसपास से प्राप्त पोिक तत्ि या जैमिक अपमशष्ट उनिें 

प्रिेश करते हैं। 

ओमलगोट्रोमफक िें पोिक तत्ि की िात्रा र्हतु कि होती ह ैजर्मक पोिक तत्िों की िात्रा यटू्रोमफक िें र्हुत अमधक होती ह ै

 

इसनिए कथि 1 सही है 
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अधःसर(hypolimnion) (नीचे की परत) िें ऑक्सीजन यटू्रोमफक िें अनपुमथथत होता ह ैजर्मक ओमलगोट्रोम़िक िें िौजदू 

होता ह।ै 

इसनिए कथि 2 गित है 

 

Q.1) निम्िनिनित यगु्मों पर निचार कीनजए: 

1. पलाश का फूल (ब्यमूटया िोनोथपिाब) : झारखंड का राजकीय फूल  

2. हाथी: झारखंड का राजकीय पश ु

उपयुभक्त में से कौि-सा /से युग्म  सही है / हैं? 

a) केिल 1 

b) केिल 2 

c) 1 और 2 दोनों 

d) न तो 1 और न ही 2 

Q.1) Solution (c) 

झारखंड न े74 िें थितंत्रता मदिस की पिूब संध्या पर राज्य के नए  लोगो (logo) का अनािरण मकया ह ै। 

राज्य का लोगो आकार िें गोलाकार ह,ै मजसके कें द्र िें िारत का राष्ट्रीय मचन्ह् मथथत ह ै 

झारखंड की सिदृ् सांथकृमतक मिरासत, समदयों परुानी परंपराएं, संगीत िाद्ययंत्र, लोकगीत एिं  नतृ्य नए लोगो िें पररलमक्षत होत े

हैं। लोगो िें पलाश का फूल (Buteamonosperma) का उपयोग मकया गया ह ैक्योंमक यह झारखंड का राजकीय फूल िी 

ह।ै  इसका चिकीला लाल रंग झारखंड की सुंदरता और लोगों के संघिब का प्रमतमनमधत्ि करता ह।ै 

झारखंड का राजकीय पश ुहाथी िी लोगो िें ह।ै 
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Q.2) अकसर समाचारों में नदिाई पड़िे िािा शब्द "कोबोनटकस (COBOTICS)" नकससे संबंनधत है - 

a) COVID-19 के मिरुद् लड़न ेिें िदद करने के मलए मिशेि रूप से मडज़ाइन मकए गए ऐसे रोर्ोट जो जहााँ िानि एिं 

रोर्ोट का संपकब  न हो, िहााँ कायब कर सकें । 

b) ऐसे रोर्ोट जो एक साझा थथान के िीतर या जहां िानि और रोर्ोट मनकटता िें हैं, सीधे िानि रोर्ोट संपकब  िें हों, िहााँ 

कायब कर सकें । 

c) COVID-19 के पररदृश्य िें एंटीर्ायोमटक्स प्रमतरोध के र्ढ़ते खतरे की गपु्त चतेािनी के रूप िें। 

d) िहािारी सिय के दौरान रोर्ोट की मडजाइन, मनिाबण, संचालन और उपयोग को कंपयटूर मिज्ञान और इजंीमनयररंग के 

इटंरफेस पर अंतःमििय अनुसंधान क्षेत्र िें समम्िमलत  करना। 

Q.2) Solution (b) 

कोबोनटकस 

https://assets.telegraphindia.com/telegraph/2020/Aug/1597389993_img_20200814_125036.jpg
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• कोर्ोट्स, या सहयोगात्िक रोर्ोट (कोर्ोमटक्स), ऐसे रोर्ोट ह ैजो एक साझा थथान के िीतर या जहां िानि और रोर्ोट 

मनकटता िें हैं, सीधे िानि रोर्ोट संपकब  िें  हों,  िहााँ कायब कर सकें । 

• कोर्ोट एमपलकेशन पारंपररक औद्योमगक रोर्ोट अनुप्रयोगों से मिपरीत हैं मजसिें रोर्ोट िानि संपकब  से पथृक होते हैं। 

Q.3) निम्िनिनित में से र्ारत द्वारा नियाभत नकए गए कृनष उत्पाद में से कौि सा एक  नपछिे पांच िषों में मूल्य के 

आधार पर सिाभनधक  नियाभत नकया गया  है? 

a) र्ासिती चािल 

b) गेह  ं

c) ताज़ा  फल 

d) डेयरी उत्पाद 

Q.3) Solution (a)  

FY19 िें, कृमि और प्रसंथकृत खाद्य उत्पादों का मनयाबत कुल 38.49 मर्मलयन $ था। इस अिमध के दौरान, मनयाबत की जान े

िाली शीिब िथतुएं र्ासिती चािल (यएूस 4.71 मर्मलयन $), र्फैलो िीट (यएूस 3.58 मर्मलयन $) और गरै-र्ासिती 

चािल (यएूस 3.00 मर्मलयन$) थे। 

Q.4) हाि ही में सेनससस (Sepsis) शब्द नकस संदर्भ में समाचारों में है:- 

a) डेटा मिशे्लिण के मलए AI प्रौद्योमगकी के अनुप्रयोग  

b) अंगों  की मशमथलता (Organ dysfunction) 

c) CSIR के एक नए उपक्रि 

d) सदी और खांसी की  दिा 

Q.4) Solution (b) 

कोरसोिायरस से िौत का एक सािान्य कारण सेमपसस (Sepsis) ह ै

सेमपसस एक जानलेिा र्ीिारी ह ैजो अंगों को मशमथल कर दतेी ह।ै यह तर् होता ह ैजर् आपका शरीर जीिाण ुसंक्रिण के मलए 

तेज प्रमतरक्षा प्रमतमक्रया करता ह।ै  

इसकी अमतसमक्रय, मििाक्त प्रमतमक्रया से ऊतक क्षमत, अंग मिफलता और ितृ्य ुहो सकती ह।ै 

कारण: सेमपसस िायरस, र्ैक्टीररया, किक या परजीिी जैसे रोगजनकों िारा हो सकता ह।ै  

उपचार: रक्त की जाचं की जाती ह,ै एक व्यापक थपेक्ट्रि एंटीर्ायोमटक प्रशामसत मकया जाता ह,ै और पयाबप्त रक्त पररसंचरण और 

िेंमटलेशन समुनमित मकया जाता ह।ै 

 

Q.5) मंगि ग्रह की सतह की गहराई तक गहि अध्ययि हेत ुसमनपभत िासा का प्रथम नमशि कौि सा है: 
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a) मिज़न (Vision) 

b) इनसाइट (InSight) 

c) व्य ूिासब (View mars) 

d) NIMM 

Q.5) Solution (b)  

नासा का इनसाइट िासब मिशन (NASA’s InSight Mars Mission) 

इनसाइट (InSight या Interior Exploration using Seismic Investigations, Geodesy and 

Heat Transport) नासा का एक रोर्ोट िगंल ग्रह लैंडर ह ैजो 2018 के अंत िें सफलतापिूबक लाल ग्रह पर लैंड मकया 

था । 

इनसाइट लैंडर मिशन िगंल ग्रह की सतह के नीचे मिथततृ अध्ययन के मलय ेसिमपबत पहला मिशन ह।ै 

इस मिशन के दौरान मिथततृ अध्ययन करने हतेु िकंूपिापी यंत्र (Seismometer), हिा के दर्ाि को िापने के मलय ेसेंसर, 

िैग्नेटोिीटर (Magnetometer) और ग्रह के तापिान का अध्ययन करने के मलय ेएक ताप प्रिाह यंत्र िौजदू ह।ै 

यह नासा के मडथकिरी प्रोग्राि का महथसा ह।ै 

इनसाइट  दो साल का मिशन ह ैजो िंगल ग्रह की सतह के नीचे मिथततृ अध्ययन से  पथृ्िी और चदं्रिा समहत चट्टानी सतहों िाले 

सिी खगोलीय मपंडों के मनिाबण के रहथय को सलुझाने की कोमशश करेगा। 


